



不能以开展「四技」活动 为名侵占国家收入

编辑同志：

近几年，不少企业成立“科协”、“技协”，大量开展技术转让，技术咨询、技术服务和技术培训活动（简称“四技”活动）。1990年仅南宁市就有80多家企业开展“四技”活动。广西壮族自治区大检查办公室在大检查中发现，有的企业钻国家政策空子，或者干脆违反国家政策、法规，以“四技”作招牌，大量偷漏税款，侵占国家财政收入。仅南宁市第二机床厂、重型机器厂、汽车修

配厂、市供电局四个单位，就利用“技协”组织，偷漏税300多万元。如南宁重型机器厂“技协”，借技术服务之名，享受免税三年的优惠，利用正常工作时间和企业生产设备创收，收入只交营业税，不交增值税、所得税和“两金”，1989年1月至1990年10月，该厂“技协”共实现“四技”收入448万元，逃税132万多元。而“技协”会员（实际是该厂车间全体工人），除在工厂按月领取工资、奖金外，还在“技协”领取“酬劳金”68.76万元。另外在留利中发奖金实物26.99万元。厂里不能开支的一些费用，凭厂长、工会主席一张白条，都能在“技协”开支。去年底企业资金紧缺，该厂银行存款只有20多万元，而该厂“技协”却有存款106万多元。这种情况造成挖国家肥集体，干部、职工把主要精力用于“技协”，正常生产无精打彩，不仅扩大消费基金，还造成严重的分配不公。

建议有关部门采取切实措施，加强对“四技”活动的

管理和监督，坚决制止、纠正一些企业以开展“四技”活动为名侵占国家正常收入的现象。

（国务院税收财务物价大检查办公室 耿建云 曹诚能）

谨防控购违纪新招

编辑同志：

目前，某些单位的高消费行为由于受到国家政策控制，正道不通想歪道，另辟捷径，钻“三资”企业不受专控商品审批限制的口子，利用各种方式，变相购置小轿车、复印机、传真机、电子打字机等高档专控商品。其表现手段主要有以下三种：

一曰“借”。“三资”企业先代为购买专控商品，然后“借”给其他单位长期使用，其他单位再将相应的资金长期借给“三资”企业使用，各不计息，互不吃亏。这类“借”的商品主要是轿车。

二曰“租”。“三资”企业将购买的专控商品给其他单位使用，其他单位按高于折旧费的标准支付使用费。付足协定的费用后，专控商品就长期留在其他单位使用。

三曰“赠”。“三资”企业把应属专控的商品“送”给其他单位，名为赠送，实际上也不吃亏，其他单位降价售给相应价值的产品或其他物资，以物易物，各得其所。

参与上述与“三资”企业专控商品交易的单位，不仅有企业，而且有国家行政事业单位，并且有愈演愈烈之势。我们认为，专控商品审批制度，是控制社会集团消费，减轻财政负担，加强廉政建设的一项重要措施，必须严格执行。上述种种，都是逃避监督、违反控购纪律购置专控商品的行为，不利于国家对社会集团购买力的宏观控制。为此，我们呼吁国家有关部门应加强这方面的管理。采取措施，及早制止上述现象的蔓延。

浙江省绍兴市财政局 郭春教

· 书讯 ·

《金融投资与银行管理》出版

由中国投资银行人教处组织编写，中国投资银行行长吕咸林主编，中国财政经济出版社编辑出版的《金融投资与银行管理》一书已出版发行。这本书是《中国投资银行业务》丛书的第一本。该书所辑文章作者有我国经济理论界著名专家学者，国务院有关经济部委主管部门的领导，中国投资银行领导和业务部门主管领导。文章荟萃当前我国宏观经济理论界经济改革的新理论、新

观点，我国制订“八五”计划的理论依据及银行管理，组织行为学等内容，对于在当前经济形势下，搞好银行和企业的现代化经营管理有重要的指导意义。该书既是投资银行进行职工培训的重要教材，也可供财经管理、财经理论研究人员及财经管理专业的师生阅读参考。

该书定价每册8.60元，另加邮费1.29元。欲购者请与北京万寿路南乙27号中国投资银行人教处孟范君、邓京卫联系（邮政编码：100036），说明订购单位、详细地址、邮政编码、订购册数。书款请寄：建设银行北京西四支行。银行帐号：26100190—4。